

ЭКОНОМИКА НКР И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

*Л.Д. Захарян,
Университет Месроп Маштоц
Преподаватель кафедры экономики, управления и ИТ
(г. Степанокерт)*

***Аннотация.** Дана экономическая характеристика Республики Арцах. Обозначены основные проблемы, препятствующие развитию экономики. Выявлены главные отрасли экономики, их состояние. Дана оценка перспективам развития экономики страны по ключевым отраслям на основе анализа показателей за последние годы.*

***Ключевые слова:** Арцах, экономический рост, гидроэлектростанция, горнодобывающая промышленность, перспективы развития, туризм.*

THE NKR ECONOMY AND THE PROSPECTS OF ITS DEVELOPMENT

*L.D. Zaqaryan,
University Mesrop Mashtots
Teacher of the Department of Economics, Management and IT
(Stepanakert)*

***Annotation.** The article discusses the economic state of Artsakh. The main problems, preventing the development of economics are determined, the main branches of economics are revealed, as well as their state.*

The article estimates the perspectives of the development of the main branches of country's economics, basing on index analysis during last year's.

***Key words:** Artsakh, economic growth, hydroelectric station, mining industry, the perspectives of development, tourism.*

Во все времена существования человеческого общества государства стремились достичь высокого жизненного уровня. По причине неодинаковых природных условий, климатических особенностей страны мира оказались на различном уровне своего развития.

В послевоенные годы в мире образовалось много новых стран, стремящихся достичь высоких экономических показателей и улучшить жизненный уровень своего населения. И в связи с этим отсталым странам нужно внедрять в свою практику методы и приемы работы, способы управления жизнью общества, которые широко применяются в передовых странах. Каждая страна должна найти такую область деятельности, ко-

торая будет более эффективна и конкурентоспособна позволит реализоваться на рынке, получать твердую валюту, приобретать и использовать в своей деятельности высокопроизводительную технику, передовые технологии производства, готовить специалистов высокой квалификации.

Нагорно-Карабахская Республика (Республика Арцах) – государство в Закавказье, не имеющее выхода к морю. Провозгласила свою независимость 2 сентября 1991 г., расположена на севере географического региона Передняя Азия и северо-востоке Армянского нагорья. Граничит с Арменией на западе, Азербайджаном – на севере и востоке, Ираном – на юге. Территория 11,430 км² [1, с. 25]. Население по данным переписи 2015 г. – 145,053 человека [2].

Экономика Республики Арцах была полностью уничтожена во время Нагорно-Карабахской войны в 1991–1994 гг.

Усилиями местных предпринимателей, бизнесменов из Армении и армянской диаспоры стали появляться новые заводы, фабрики, маленькие и крупные предприятия, которые оживили экономическую жизнь молодой республики.

Уже к 2013 г. рост объемов ВВП достиг 9 %, он был обеспечен за счет сферы строительства. На сумму 40 млрд драмов (курс драма к доллару США на тот период составлял порядка 410 драмов на 1 доллар США) были осуществлены различные строительные работы: сооружение и ремонт школьных зданий, детских садов, дорог, водопроводов и т.д. Можно сказать, заново восстанавливалась вся инфраструктура.

В 2014 г. доходная часть госбюджета республики составила 77,1 млрд драмов, расходная – 80,6 млрд драмов, дефицит – 3,5 млрд драмов [3].

Почти четверть госбюджета пошла на социальные цели – увеличение пенсий, стимулирование рождаемости, социальную защиту многодетных семей и инвалидов.

К 2017 г. экономический рост составил 8-10 %. По предварительным данным, на сегодня потребительская корзина в НКР составляет порядка 60 тыс. драмов, а продовольственная корзина – 30–35 тыс. драмов. Для удовлетворения среднего

потребительского спроса необходимо примерно в два раза больше [4].

Основными отраслями экономики Арцаха являются: горнодобывающая промышленность, энергетика, пищевая промышленность, сельское хозяйство, туризм.

Важнейшими достижениями экономики республики стали последовательное развитие сферы энергетики и ежегодное увеличение объемов производительности электроэнергетики. Республика стремится к энергетической независимости, поэтому активно строятся в различных районах мини-ГЭС.

К 2014 г. НКР обеспечивала примерно 70 % собственных потребностей в электроэнергии. Остальное покупалось у Армении.

Крупнейший источник электроэнергии в республике – Сарсангская ГЭС на реке Тергер мощностью 50 МВт.

За последние 10 лет построено 13 ГЭС, в том числе «Трге-1», «Трге-2», «Сюник-1», «Сюник-2», «Мадагис-1», «Мадагис-2», «Трге-3», «Сюник-3» и т.д.

В общей сложности новые гидроэлектростанции вместе с Сарсангской вырабатывают в среднем 130 млн. кВт электроэнергии в год, общий потенциал позволяет вырабатывать ежегодно до 700 млн. кВт электроэнергии – вдвое больше потребности населения НКР [5].

К 2018 г. планируется сдать в эксплуатацию ряд гидроэлектростанций общей мощностью до 35 МВт. Этот показатель превышает суммарную мощность построенных за последние 10 лет в республике гидроэлектростанций. Самые крупные инвестиции в данной области сделаны в Кашатагском и Шаумянском районах. В Шаумянском районе планируется сдать в эксплуатацию гидроэлектростанцию «Джермаджур», которая будет обеспечивать 20-25 % потребности республики в электроэнергии. Это сыграет большую роль в процессе развития района.

Министерство экономики Арцаха предпринимает меры по налаживанию сотрудничества в этой сфере не только с Ар-

мений, но и с зарубежными странами, иностранными гражданами и международными организациями.

Одна из молодых, но стратегически важных и перспективных отраслей – горнорудная промышленность, ставшая важным источником занятости населения. Горнодобывающие предприятия являются главным наполнителем бюджета страны.

Одно из успешных предприятий на территории республики – Дрмбонский комбинат, находящийся в одноименном селе Дрмбон. Комбинат занимается добычей и переработкой руды.

Рост горнодобывающей промышленности обеспечен за счет увеличения производительности и объемов производства горнорудной компании «Бейз Металс». Действует крупный проект по производству и экспорту строительного камня.

В Арцахе зарегистрированы 285 месторождений, пунктов добычи полезных ископаемых, из коих 83 – металлических, 197 – неметаллических, 5 – топливных. Исследования показали, что на территории НКР имеются большие запасы каменного угля, представляющие интерес как для НКР, так и для Армении [3].

Действуют комбинаты по добыче и переработке различных видов строительных камней: туф, базальт, гранит, известняк.

Арцах располагает также разнообразным сырьем для производства крайне востребованных для находящейся в военной зоне республики строительных материалов. К ним относятся полевой шпат. Увеличение объемов добычи неметаллических ископаемых предусмотрено не только для обеспечения республики необходимыми природными стройматериалами, но и для налаживания экспорта.

НКР также имеет сырье для производства цемента, черепицы.

Большие надежды в НКР связывают с эксплуатацией Кашенского месторождения в Мартакертском районе, которое богато золотом, запасами меди и молибдена.

Так как использование горнорудных ресурсов позволит решить определенные социально-экономические вопросы, ка-

питаловложения в эту отрасль за последние годы значительно выросли как из государственного бюджета, так и за счет частного сектора.

Инвестиции группы компаний Vallex в горнорудную отрасль Армении и Арцаха за последние 20 лет превысили 700 млн долларов. За 2016 г. отчисления компании в госбюджеты Армении и Арцаха превышают 40 млн долларов. В компаниях группы в Карабахе и Армении работают порядка 4 тыс. человек [1, с. 171].

Горнорудная промышленность должна стать приоритетной областью в ближайшей перспективе (табл. 1, 2).

Таблица 1
Основные показатели промышленности [5]

	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Число промышленных организаций, единиц	323	346	376	379	346	369
Объем промышленного производства, млн драмов	45822,5	40871,7	44339,4	52046,8	53541,9	58999,5

Таблица 2
Объем промышленной продукции по секторам видов экономической деятельности (млн драмов) [6]

	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Вся промышленность	45822,5	40871,7	44339,4	52046,8	53541,9	58999,5
Горнодобывающая промышленность и разработка открытых карьеров, всего	18508,2	10807,6	11408,2	14499,6	12937,5	17119,6
Обрабатывающая промышленность, всего	17342,4	19038,1	19161,8	20525,6	21613,9	19932,0
Обеспечение (снабжение) электроэнергией, газом, паром и кондиционированным воздухом	9645,1	10704,6	13386,7	16555,3	18279,0	21250,5
Водоснабжение, очистка, обработка отходов и получение вторичного сырья	326,8	321,4	382,7	466,3	711,5	697,4

Главным составляющим экономики НКР является аграрный сектор. В 2014 г. из госбюджета было выделено 3 млрд драмов на реализацию 12 важных сельскохозяйственных программ. Южные районы республики имеют благоприятные предпосылки развития и обеспечения стабильного экономического роста. НКР арендовал в южной части Гадрутского района 1284 га пахотной земли. Кроме этого, некоторые хозяйственные субъекты представили фонду содействия селу и сельскому хозяйству НКР заявки для аренды земель на площади 753 га, которые зарегистрированы в государственном кадастре недвижимости.

Особое место занимает долина Аракс, которую планируют превратить в своеобразный амбар сельскохозяйственной продукции. Здесь будут разбиты сады, поля, будут расширены посевы площадей зерновых и овощебахчевых культур. Считается, что долина обладает благоприятными для этого природно-климатическими условиями.

Нагорный Карабах является также крупным животноводческим районом. На его долю приходится 5,5% поголовья крупного и 6,7% поголовья мелкого рогатого скота.

Важной задачей правительства Арцаха является обеспечение диверсификации экономики, запуск новых видов деятельности, которые позволят обеспечить рост экономики и социальное развитие нашего региона, повышение уровня жизни населения.

В рамках процесса диверсификации предполагается шире использовать потенциал лесного хозяйства: древесину, ягоды, травы.

Высокоценные породы древесины, такие как бук, граб, дуб, позволили создать деревообрабатывающую промышленность, предприятия лесопереработки. Одним из новых перспективных направлений сельского хозяйства является табководство.

В Мартунинском районе планируется расширение плантаций табака. Если раньше занимались выращиванием табака только в Бердашенской общине, то теперь в результате взаим-

ной договоренности правительства, глав администраций, руководителей общин и дирекции Ереванской компании «Масис табако» в разведении табака будут участвовать семь общин. Фермерам будут представлены семена и рассада табака, а при необходимости и первоначальная сумма.

В Мартакертском районе официально открыли рыбноводное предприятие. Планируется производство черной икры.

Развито производство шелка и выращивание хлопка.

Среди продукции, производимой в республике, нужно отметить винно-водочные изделия. На 2016 г. произвели 451 400 литров водки, коньяка – 12 400 литров, вина виноградного – 161 900 литров.

В республике функционируют винно-водочный завод «Арцах Бренди компани» (ЗАО), Степанакертский коньячный завод (ЗАО).

По данным 2016 г., в республике произвели мясо в размере 1256,2 т, цельномолочной продукции – 3013,6 т, сыра – 119,9 т, крестьянского масла – 37,8 т, растительного масла – 974,4 т, хлеба и хлебобулочных изделий – 19492,1 т, муки – 10069,4 т, макаронных изделий – 35,0 т.

Нужно сказать, что со вступлением Армении в Евразийский экономический союз выросли объемы экспорта из НКР, в частности продукции перерабатывающей сельскохозяйственной промышленности. Арцахская продукция поставляется как в Россию, так и в ряд европейских стран, на Кубу и т.д.

Одной из перспективных отраслей экономики в НКР является туризм. В послевоенный период в этой сфере много сложностей. Нерешенность карабахского конфликта и связанные с этим экономические проблемы препятствуют развитию туризма в республике. Развитию этой отрасли способствуют: география НКР, многочисленные исторические, культурные, природные достопримечательности. Восстановление инфраструктуры, привлечение инвестиций, участие в экономических и туристических выставках и форумах способствуют развитию этой отрасли.

По данным МИД Нагорно-Карабахской Республики, число туристов ежегодно увеличивается. В 2005 г. Нагорный Карабах посетили около 5 тыс. туристов из 60 стран. К 2013 г. число иностранцев, посетивших республику, ежегодно увеличивалось на 40 %. В 2013 г. число туристов составило 17 тыс. человек. К 2014 г. сократилось на 12 % и составило 14 960 человек. Ими в республике было потрачено \$6,4 млн. В 2015 г. количество международных туристов снова увеличилось до 16,5 тыс. человек. Число иностранных туристов в апреле 2016 г. уменьшилось на 39 % по сравнению с 2015 г. Акцент делается на армян диаспору – после апрельских событий у многих зарубежных армян повысился интерес к Арцаху [4]. По сравнению с 2016 г. картина изменилась, и число туристов, посетивших НКР в 2017 г., увеличилось на 41 % [10].

Для развития туризма проводятся определенные работы. В их числе – улучшение инфраструктуры. С этой целью в разных районах Нагорно-Карабахской Республики строятся гостиницы.

В начале 1990-х годов в республике действовало всего четыре гостиницы. На 2003 г. только в Степанакерте действовало до 10 гостиниц. К 2014 г. их количество увеличилось до 45 объектов гостиничного хозяйства с 1187 койками-местами, а также появилось 25 зон отдыха. В конце 2017 г. в республике количество гостиниц достигло 50. Гостиницы Республики Арцах вмещают около 1000 туристов в комфортных номерах с полным спектром услуг.

В республике действуют четыре информационных центра в городах Степанакерт и Шуши, историко-культурный государственный заповедник «Тигранакерт», дом-музей Никола Думана (село Цахкашат). Работают лицензированные гиды и туроператоры. Одним из популярных видов туризма является пеший туризм.

В Нагорном Карабахе существует огромное количество троп. На их основе была разработана тропа для пешего туриз-

ма, получившая название «Джанапар». Таких троп в республике 13. Одним из главных центров пешего туризма является заповедник Хунот (Hunot).

В НКР функционирует федерация спортивного туризма, которая занимается горным туризмом.

В республике реализуется проект по внедрению модели экодеревни. Старт проекту «Экодеревня Арцаха», общая стоимость которого составила \$20 млн, был дан в октябре 2015 г.

Попасть в Арцах можно только через Армению, по дороге, идущей из Гориса в Степанакерт (Лачинский коридор). Из Еревана в Степанакерт постоянно курсируют автобусы.

Необходимость новой «дороги жизни», связывающей Армению и НКР, чувствовалась всегда. Еще в 2014 г. одной из приоритетных программ ежегодного телемарафона Всеармянского фонда «Айастан» был ремонт дороги Варденис – Мартакерт. Во время телемарафона было собрано примерно \$113 млн, часть средств была направлена на ремонт дороги, протяженность которой приблизительно 116 км, из них 16 км – по территории Армении.

В 2018 г. вступила в силу программа «Tourist friends», благодаря которой туристы могут получать информацию о любом интересующем их месте в республике.

Каждое государство имеет свой особый путь развития, который отличается от передовых стран мира. Мы должны развивать те области экономики, которые более благоприятны для нашего региона. В первую очередь – это аграрное государство, следовательно, надо дальше и глубже развивать сельское хозяйство.

Есть все благоприятные условия для дальнейшего развития туризма, а также возможности для развития горнодобывающей промышленности и перспективы в добыче дефицитных полезных ископаемых.

Следовательно, путь экономического развития нашей страны и достижения высоких экономических показателей нужно выбирать в связи с характером экономического развития и использованием инновационных технологий передовых стран мира.

Народ Арцаха уверенно смотрит в будущее. Сильная экономика – залог благополучия нашей республики. Сильная экономика – важный фактор для обеспечения национальной безопасности.

Библиографический список

1. Статистический ежегодник Нагорно-Карабахской Республики (2010-2016 гг.). Режим доступа: http://stat-nkr.am/files/yearbooks/2010-2016/2_und_bnut_24-26.pdf.
2. Результаты переписи населения НКР 2015 г. Режим доступа: www.stat-nkr.am/Filespublications/2016/Mardahamar_2015_rus/MAS_2/1_7_62_63.pdf
3. Центр поддержки русско-армянских стратегических и общественных инициатив. Режим доступа: <http://russia-armenia.info/node/5235>
4. *Бегларян А.* Нагорный Карабах: трудный путь к экономической самодостаточности / А. Бегларян // Центр Льва Гумилёва (karabakh-news.com/ekonomik/). [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: http://arka.am/ru/news/economy/investitsii_gk_vallex_v_gornorudnuyu_otrasl_armenii_i_artsakha_za_poslednie_20_let_prevysili_700 mln/ 09:19 21.06.2017
5. Национальная статистическая служба Арцахской республики. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: www.stat-nkr.am
6. Социально-экономическое положение НКР в январе-сентябре 2017 года, Степанакерт. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: http://stat-nkr.am/files/publications/2017/doklad_2017_hunvar_dektember/4_3_michazgajin%20zbosashrchik_17.pdf. С. 76.